

健康护航 助力高考

郑州

急救车巡视考点

本报讯 (记者朱晓娟 通讯员段亮亮)根据郑州市卫生局关于做好高考生应急医疗救治保障工作的要求,郑州市紧急医疗救援中心目前已派出22辆救护车、10辆急救摩托车、100余名急救人员,通过流动巡诊的方式,为该市49个考点提供急救医疗服务。

郑州市紧急医疗救援中心总结历年高考急救经验,出台了《2014年高考应急医疗救援方案》,要求该市120急救网络内的各医疗机构加强高考期间的应急值班,做好突发事件的应急医疗救治准备工作,备足、备齐各种抢救设备、急救药品、物品,确保急救绿色通道和急救网络通信畅通,保证考生发生伤病时能得到及时有效的救治。

根据考点分布情况,郑州市22辆救护车、10辆急救摩托车在各考点大门口醒目位置待命,每个考点待命时间不少于20分钟,巡诊时间段为6月7~8日8时30分到11时30分、14时30分到17时。高考期间,所有救护车在执行任务时,一律禁止鸣笛。

武陟

本报讯 (通讯员任永立)高考期间,武陟县卫生局积极组织志愿者深入考点,通过“爱心驿站”为考生提供心理疏导、医疗保健及餐饮安全等服务。

——心理咨询员走进课堂。武陟县精神卫生医院组织富有经验的医务人员志愿者走进武陟一中、武陟中学及焦作护理学校,面对面为应考学生讲解短暂停焦躁症、情绪

性中暑等疾病应对知识,帮助考生疏通心理“堵塞”,先后为考生讲7场次,受益学生达1000人次;免费为学生提供心理咨询50人次,受到了师生的一致好评。

——医疗保健员走进校园。武陟县人民医院、武陟县第二人民医院、武陟县精神卫生医院及龙源镇卫生院分别抽调政治素质高、业务能力强的医务人员志愿者,在各考

点设置急救站,备足急救和防暑药品,免费为考生提供基本医疗和急诊急救服务。

——卫生监督员走进餐厅。武陟县卫生局卫生监督所组织10余名志愿者,对各考点内的餐厅及其附近的小饭店实行“蹲点”调查,从食品原料采购、原料加工到成品出厨等环节层层监督、严格把关,确保考生吃上安全、卫生的食品。

博爱

本报讯 (记者王正勋 通讯员张卫红)6月4日记者从博爱县卫生局获悉,该县及早谋划2014年中考、高考期间医疗卫生保障工作,要求卫生监督人员、医务人员为考生提供“点对点”服务,进一步做好中考、高考期间考生的健康保障工作。

博爱县卫生局要求,该县卫生监

“爱心驿站”服务考生

保障服务“点对点”

督人员与考点“点对点”联系,对中考、高考期间公共场所和饮用水卫生开展监督检查和指导;医务人员为考生提供“点对点”服务,对考生及其家长提出的问题进行一对一解答指导;不定期对各考点医务人员、防疫人员、车辆、药品到位情况进行检查,对各考点卫生防疫、公共场所消毒、饮用

水监测情况进行监督指导。博爱县卫生局还在各考点安排急救车,抽调临床经验丰富的医务人员执行现场救治任务;在考点附近医院设立中考、高考应急处置绿色通道,急诊、挂号、收费、取药、检查等窗口确保反应迅速,24小时有人值班。

医改攻坚定指标了

本报讯 (记者李季)记者6月5日从开封市卫生局获悉,该市从5个方面给今年深化医改工作列出重点攻坚目标。

开封市卫生局要求,在完善新农合制度上,提高门诊统筹基金使用率,确保新农合政策业务知识知晓率达到95%以上;在基层医疗卫生机构综合改革中,出台落实基本药物制度考核评价和奖惩制度,确保二级医院基本药物使用量和销售额达到40%~50%,其中改革试点县二级公立医院达到50%,三级医院达到25%~30%;在三级医疗卫生机构建设中,改扩建20所乡镇卫生院,新建55个村卫生室和3个乡镇卫生院职工周转宿舍;在推进公立医院改革中,统筹规划公立医院布局,探索建立多种形式的医疗联合体。

开封市还将充分利用公立医院的优势资源,积极参与健康服务业的发展,在医疗康复、养老、护理、健康管理、中医药养生保健和健康保险等领域进行有益的探索和尝试。

全天候监管餐饮单位

本报讯 (记者王正勋 通讯员任运潮)怎样消除餐饮业的监管盲点?记者6月6日获悉,武陟县食品药品监督管理局采取了如下措施:对餐饮单位进行全天候监管,让餐饮单位食品安全违法行为无处遁形。

武陟县食品药品监督管理局强化工作时间巡查,要求执法人员分片包段,实行责任制,强化对小餐饮店的日常巡查、监督指导、宣传教育等,做到每户必到、每户必查、有错必纠,保证半个月进行一次全覆盖检查;推进错时检查,消除服务盲点,针对辖区内夜市摊点营业时间与执法人员上班时间相冲突的现状,专门成立了一支夜间执法队,实行错时检查、错时调休,进一步加强了全时段常态化监督,有效消除了检查盲点。

武陟县食品药品监督管理局还坚持投诉举报无缝隙。为了实现无缝隙监管,该局积极落实投诉举报值班制度,对外公布24小时投诉电话12331,周末安排专人值班。截至目前,该局在休息日共受理投诉举报12起,出动执法人员24人次。

一句话新闻

周口市中心医院被团中央表彰 周口市中心医院团委近日被团中央授予“全国五四红旗团委”荣誉称号。这是该院继去年被团中央授予“青年就业创业见习基地先进单位”荣誉称号后获得的又一殊荣。

(记者侯少飞 通讯员师建华)

淇县卫生系统服务“三夏”生产 淇县卫生局组织7个“三夏”医疗服务队,加强医疗值班、急诊抢救、健康教育宣传等工作,为该县“三夏”工作顺利进行提供健康保障。

(记者高志勇 通讯员贾艳华)

舞阳强化夏季餐饮监管 舞阳县卫生局近日围绕夏季食品特点,采取网格化管理模式,实行分片包干责任制,进一步细化监督任务,定人、定岗、定责,确保卫生监督工作“横到边,纵到底,覆盖城乡,监督有力”。

(记者王明杰 通讯员李建民)

老专家为大学生义诊 5月28日,河南中医药大学组织气功学、中医鉴定、中医诊断等方面的老专家,在该校新校区开展了气功讲座、中药实物展览咨询、疾病诊断等活动。

(通讯员韩进武)

汝南孤寡老人获免费体检 5月28日,汝南县第二人民医院抽调业务骨干组成专家医疗队,带着一大箱药品及血糖仪、彩超机、心电图机、血压计、听诊器等诊疗用品来到该县老君庙镇敬老院,为敬老院的老人检查身体、诊断疾病、送医送药。

(记者丁宏伟 通讯员秦茹)

西平为离休老干部送健康大礼 5月29日,西平县203名离休干部收到同样的免费体检表,这是西平县中医院与县老干部局联合组织的为全县离休老干部免费健康体检活动的开端。该院为老干部免费体检的项目主要包括血常规、肝功能、彩超、心电图、多普勒以及内、外科检查等10多个项目。

(记者丁宏伟)



5月10日上午,在郑州市天佑小区,河南省人民医院急诊科护士正在借助模拟人向居民演示心肺复苏术。当天,该院组织20余名医务人员举行了“科普知识进社区健康理念送百姓”大型义诊活动。

昨日,滑县人民医院急救专家正在向“学员”讲授心肺复苏术。连日来,该院组织新上岗医务人员以及临床辅助科室人员,开展了急救知识培训。该院急救专家结合实际进行演示,使参训人员熟练掌握了相关急救技能。

宋向龙 张治平/摄影报道

纵横谈

6月6日是全国爱眼日。据广州市妇女儿童医疗中心统计数据显示,如今每年广州出生的早产儿中有10%~20%存在视网膜病变。早产儿视网膜病变是近年来盲童主要致盲原因。

看罢新闻,笔者心中“戚戚然”。如若解决不好视网膜病变的筛查问题,任由其发展,不少早产儿可能从出生开始就失去了好好看世界的机会,并会给家庭和社会带来沉重的负担。

防范视网膜病变,已经刻不容缓。那么,怎样防范视网膜病变呢?正如广州市妇女儿童医疗中心实践结果表明,该市筛查网络从2008年建立至今,已有四五百名宝宝免遭失明的不幸。尽早对早产儿进行视网膜病变筛查,就可以最大限度地减少这些孩子的致盲概率。

仅仅一个城市的探索,就已经改变了四五百名孩子致盲的命运。这也正说明,及早建立筛查网络,是一件“功在当代、利在千秋”的大好事,也是惠民便民的大实事。但是从目前全国的实际情况来看,建立筛查网络的探索与实践并不平衡,一些地区还没有认识到其中的重要性,也就丧失了改变视网膜病变早产儿命运的机会。

建立早产儿视网膜病变筛查网络,各地应当快速行动起来。早一天建立早产儿视网膜病变筛查网络,就能多改变一个视网膜病变患儿的命运,让其个人和家庭免遭厄运。善莫大焉,何乐而不为?

洛宁规范公共卫生服务重实效

在现场找问题 到现场学经验

本报讯 (记者刘永胜 通讯员金胜利)基本公共卫生服务的标准是什么?6月6日记者从洛宁县卫生局获悉,该县采取了现场剖析、观摩和全员培训等方式,推动了基本公共卫生服务工作的有效开展。

针对基本公共卫生服务中存在的问题,洛宁县卫生局专门召开流动现场问题剖析会,答疑解难。目前,该县卫生局先后在赵村乡、长水乡、河底镇召开问题剖析会,借鉴先进地区管理经验,进行现场观摩,将被检单位的基本公共卫生服务记录与

(上接第一版)

科学预防有据可循

王艳红表示,为解决死因统计工作中存在的问题,2013年12月,我国下发《关于进一步规范人口死亡医学证明书和信息登记管理工作的通知》,卫生部门联合公安、民政部门联合共建平台,实现信息数据共享。这也使2013年郑州市居民因死因监测年度报告统计分析规范、发布数据科学有效。

报告中显示,郑州市居民男性死亡率高于女性,这与男性有吸烟、酗酒等较多不良习惯以及关心自身健康意识不足等因素有关。同时,从社会学角度分析,男子成年后成为社会主要劳动力,大多从事高危、污染行业,这也成为男性死亡率较高的重要原因。

王艳红说,这些数据为普通居民进行针对性的疾病预防提供了依据。今后他们将根据各年龄段人群的实际情况,完善相关的法规和技术规范,科学指导疾病防控。

拾荒老人双脚溃烂之后

通讯员 宋传莲 宋鹏翀

近日,在新乡医学院第一附属医院,发生了感人的一幕:当看到一位拾荒老人双脚溃烂后,该院预防保健科护士朱彩虹立刻弯下腰认真地为其清洗脚部创面。

朱彩虹看见这位拾荒老人时,只见其坐在简陋的自制轮椅车里,双脚已经溃烂得面目全非、无法行走。老人的轮椅车里胡乱放着捡来的垃圾,夹杂着日常吃的、用的物品。

朱彩虹马上用脸盆给老人端来了洗脸水,一边认真仔细地帮他洗脸和洗手,一边嘱托同事拿来消毒水。看到老人溃烂的双脚,朱彩虹马上将其推到洗漱间,用消毒水小心地为老人清洗双脚,并用手术刀一点一点地为老人的双脚清理创面。

当老人的双脚被清理干净时,时间已经接近13时了,朱彩虹已经累得直不起腰了。老人说,自己的双脚是去年冬天冻坏的,最近天气转暖,他感觉双脚又痒又痛,难受得整晚睡不着。现在好了,双脚舒服多了,晚上终于能睡个安稳觉了。

朱彩虹担心老人刚刚清洁好的双脚被再次污染,又不顾饥肠辘辘和一身的劳累,为老人彻底清洗了轮椅的踏板,并把剩余的消毒水放到老人的轮椅车里。

爱心短波 保安老孙二三事

本报记者 陈述明 通讯员 董献超

院。

“老师和家长都急坏了吧?”老孙抱起孩子就想把他送回幼儿园。可孩子还小,只能说清楚自己的名字,家长的名字和幼儿园的名字都说不清楚。于是,老孙抱着这个孩子从最近的幼儿园找起,一家一家地找,直到找到两站路外的一家幼儿园,老师看见孩子,一把抱过来哭了起来。原来,孩子的老师、家长都急坏了。累得出了一身汗的老孙还颇有自豪感:“因为我穿着这身制服,因为我在红十字医院上班,孩子才相信我,只让我抱着找……”

老孙立即从口袋里拿出仅有10元钱,递给这位妈妈说:“去,给孩子买碗八宝粥。”从那时起,老孙就留意着:“只要那母女俩来做透析,老孙拿100元钱递过去。刚开始,母女俩不接受,老孙说:‘你们要是嫌少,就别要,我这钱就是想让孩子喝碗八宝粥的。’母女俩千恩万谢,老孙说,自己出的这点儿钱只是杯水车薪。那孩子得的是肾衰竭,4天得做一次透析,一次好几百元,农村

粥,这位妈妈犹豫了一会儿才答应去买,不一会儿这位妈妈回来了,手里却拿了两个包子,孩子当场就哭了,边哭边说“就想喝八宝粥”,这位妈妈也哭了,劝孩子说“咱还得做透析呢,喝不起……”说到这里,老孙有些哽咽了,“我听了眼泪都掉下来了,那是有孩子的人,我的孙女和那孩子差不多大小。”

老孙立即从口袋里拿出仅有10元钱,递给这位妈妈说:“去,给孩子买碗八宝粥。”从那时起,老孙就留意着:“只要那母女俩来做透析,老孙拿100元钱递过去。刚开始,母女俩不接受,老孙说:‘你们要是嫌少,就别要,我这钱就是想让孩子喝碗八宝粥的。’母女俩千恩万谢,老孙说,自己出的这点儿钱只是杯水车薪。那孩子得的是肾衰竭,4天得做一次透析,一次好几百元,农村

家庭承受不起啊!俗话说,救急不救贫。可老孙却说:“什么叫急?什么叫贫?我也是当爸爸、当爷爷的人,知道父母听孩子想要一个简单的东西,却满足不了的痛苦。”为了能让一个素不相识的孩子喝上一碗八宝粥,老孙毫不吝啬地往外掏钱,但他每天的午饭却是简单的两个馒头一汤碗。

2009年,濮阳市号召大家资助贫困山区孩子,在得知消息后,老孙当即决定资助一个孩子,“我的能力有限,每个月就给孩子寄去100元钱,希望能帮到他。”从2009年开始,老孙每月按时为大山里的孩子寄去一份祝福,如果不是一次他把地址弄错,汇款单又被退到医院,大家都不知道,平时一向节俭的老孙一直都在大方地坚持着资助别人……